
Mirno in premišljeno je podpisoval žu
pan Janez Kafol spise, ki mu jih je z 
vnemo predlagal občinski tajnik. Lahko 
mirno: Najlepša hiša v vasi je vabila do
mačine in tujce, naj pokusijo iz slovite 
Kafolove kuhinje, naj srebnejo od pošte
nega soda; za vasjo je pela žaga dan in 
noč, vozniki so odvažali na vse vetrove 
blago, ki mu ga ni bilo para v deželi; ob 
sobotah se je izplačevalo redno in pošte
no; iz trgov in mest so se oglašali snubači, 
ki so slišali o lepoti, bogastvu in pridno
sti Kafolove edinke. — Občina je bila 
urejena, kakor nobena v okraju — strela 
božja, Kafol tako hoče in tako mora biti! 
— Vse je zadovoljno, brez hinavstva, vse 
je v redu, mora biti. — Obrajtan navzgor, 
spoštovan navzdol, srečnih ljudi ponosni 
župan je Kafol, dobro delo, dober zaslu
žek, dobro življenje, mirno spanje, mirna 
vest. — 

»Še tole, gospod župan!« 
Drobni list papirja je veleval, naj se 

jutri, na Veliko soboto, razglasi javna 
dražba premičnin in nepremičnin Jožefa 
Ponude, ki mu kajža čepi, ki se mu kajža 
podira gori na klancu. 

»Glej ga, zlomka — ali res?« — Kaf.)l 
je odložil pero in se zazrl skoz okno. 

Jutri torej po vsem svetu zvonovi in 
petje in procesije, v Kafolovi občini pa — 
boben. Odkar županu je Kafol, prvič bo 
ben. 

Nemiren je postajal tajnik, a župan ga 
ni videl: Skoz okno mu je šel pogled, pa 
tudi tam, kjer ga je ponavadi, no, vedno, 
pozdravljalo in vabilo visoko pročelje 
Kafolove hiše , ni videl danes ničesar; 
prazno je bilo tam, v megli zavito, kakor 
zakopani in zabrisani spomini. 

Mirna vest! — 
Tajnik je zakašljal. 

»No lahko greste, po praznikih pa spet.« 
Kafol se je obrnil od okna in pokimal 
tajniku, ki je naglo, z zmedenim pozdra
vom vzel klobuk in izginil za vrati 

Župan si je podprl glavo in pred očmi 
so zaplesali spomini 

3. 
Krasno pomladansko jutro je oznanilo 

Veliko soboto. Zvonovi so svečanostno 
ubrani oglašali vesoljnemu svetu odre
šilno zmogoslavje, še narava je udarila 
v veseli zbor svojo svežo Alelujo: Prvi 
zvončki so zazveneli, prve vijolice r\~ 
duh tele. 

Po vrtovih in njivah so se razbežali ve
seli dečki z blagoslovljenim ognjem Y 
loncih, da natrosijo Velikonočnih darov 
na polja in travnike. 

V&IU1 ju — 
L I svetu, mladila lica, grela srca. bodrila I mati več bolna, kakor »drava. ko 

bolne in stare, zlatila mlade in zdrave. 
Župan Kafol je postal na pragu in gle

dal na cesto. V veži sta se sukali mati 
županja in edinka Mara. V velikih loncih 
se je kuhalo pleče, skoz roke pridnih ku
haric pa so drseli sveži rdeči, modri, pi 
sani piruhi. Velika družina — veliko delo. 

Kafol se je obrnil in pogledal v vežo. 
čudno: Zakaj se je moral ujeti prav v 
hčerine oči, ki so ga gledale vprašujoče, 
če ne izzivajoče. Roka, ki je v žepu stis
kala kos papirja — o, od sinoči ga nosi 
pri sebi, tisti drobni list, ki veleva dražbo! 
— je v zadregi šla preko lica in popravila 
klobuk. Prvič je neodločen Kafol, od
kar županu je. Razglasiti davi ni pustil, a 
kaj sedaj, kako naprej? 

Kafol je stopil v vežo. 
»Pridi malo noter, Mara!« 
Stopil je v hišo, za njim hči. 
Tam je sedel Kafol za mizo, položil klo 

buk na klop in vprašal naravnost: 
»Kaj je s Ponudovim Markom?« 
Mara je obstala pri vratih, vedno isti 

pogled. Ob očetovem nagovoru pa se je 
zdrznila in povesila oči. 

»Tisto, da, tisto! — Oglašajo se od pov
sod, bogati in pridni — no, Kafolova se pa 
zazija v bajto!« 

iNeusmiljen je bil oče. In še dalje: 
»Ne rečem, zastaven fant, tudi priden, 

— ampak bajta se podira, prodana —«, tu 
je Kafol prestal in stisnil papir med prsti. 

»Kaj bo torej?« 
Mara dvigne oči, počaka; ko pa vidi o

ster očetov pogled, se odloči: 
»Sami ste rekli, da je priden. Jaz mis

lim, da bi bila srečna.« 
Sunkoma se je dvignil Kafol pri teh be

sedah. 
>No, in kaj?« — Stopil je pred njo. 
Mara pa ga je pogledala s svojimi črni

mi očmi, z žalostnim nasmehom na ust
nah in ni odgovorila. 

Kafol je pokimal: 
»Takole je. Gre in nori, pa čaka, da jo 

oče —. Ampak, zdaj je konec, alo, v ku
hinjo in pamet, pamet!« 

Mara se je tiho obrnila in izginila za 
vrati. 

V veži jo je ustavila mati: 
»Kaj je bilo?« 
»Oh, saj veste! — Pravi, da je konec!« 
Pri teh besedah je stopil iz hiše Kafol. 
»Konec, da!« — In že je odšel po vrtu 

in na cesto. 
3. 

Jožef Ponuda pa je bil čuden patron. 
Trideset let je čepel v svoji bajti na klan
cu, frata njive in travnik in pa drobna 
kravica so ga redile, a to je premalo za 3, 
zanj, za mater, za sina. Premalo. Ko je pa 
D ^ m i A n voA m i s l i l V o l m r rlalal !/■*-* ta "hiln 

no, od vojakov je prišel, nekaj res ana, a 
zdaj je prepozno. 

O, Jožef Ponuda je bil tistih eden, ki s« 
drugim pomagali, kar tako, nevede, se po
tem od veselja napili in zadolžili — poza
bili, na koncu pa — Jožef Ponuda si je 
marsikaj pametnega izmislil, pa ničesar 
izpeljal; še drugim je toliko stvari natve
zel, da so mu res verjeli in obogateli, ču
den mešetar. 

Danes je Velika sobota in pri Ponudo
vih vedo, pri čem da so. Tu ni treba več 
besed — zato molče vsi trije. Vendar — 
mati vzdihuje in si solze briše. Še prazni
ke bodo preždeli v tej podrtiji, potem pa 
vsak po svoje: Oče in mali doli k občini, 
nekaj bodo vendar pomagali dobri ljudje 
— Marko pa po svetu. Pravzaprav bi ostal 
lahko tudi v kraju, razume se na les in pa 
pri — nič, po svetu gre. 

A to je .prazna Velika noč, če ni Vsta
jenja, če je — pokop! 

»Ježeš, župan!« 
Mati je šinila iz veže v hišo, kjer sta se

dela brez besede oče in sin. 
Oče je listal kar tako po starem kole

darju, sin pa tudi kar tako s prsti bobnal 
po mizi. 

Oba 9ta se zdrznila pri neverjetni novi
ci, da prihaja župan. Oče se je celo dvig
nil in pogledal skozi okno. Res, Kafol je 
že v vrtu. — Ah kaj, radi dražbe pač, pa 
to ni novica. 

»Dober dan vsem skupaj!« je trdno in 
živo pozdravil Kafol, ko je stopil v sobo. 

»Tudi vam, gospod župan; oh, kaj bo, 
kaj bo!« je tarnala Ponudka. 

»Kar bo, pa bo. — Ampak jaz imam za 
Jožefa besedo.« 

»Oh, le potolažite ga malo, gospod žu
pan! Že dva dni ne govori, ne pije, še ža
losten ni; Marko, pridi, pustiva ju.« — 
Mati je odtarnala iz sobe, za njo Marko, 
brezbrižen in molčeč. 

Kafol je postal sredi sobe. 
Takrat se je Ponuda šele zdramil. Vstal 

je nenadno, prijazno pogledal v Kafola in 
zinil: 

»Sedi, Kafol. — Prvič si v tej hiši, to se 
pravi, pri nas — in zadnjič.« 

In ko je Kafol sedel, sta molčala oba. — 
Županu je postalo neugodno, še rdečica 
mu je zalila lice. Ponuda se je čudil in 
molčal. Vseeno. 

»Takole ne prideva nikamor« — je iz
tisnil slednjič župan in spet utihnil. Ne
nadoma pa so mu zabliskale oči: 

»Strela božja — prodati se vendar ne 
boste pustili!« 

Ponuda mirno: 
»Vendar bo tako.« 
Žunana ie dvianilo: 



da mora oblastna skupščina pol leta po 
prevzemu še imeti v službi vse, kakor je 
bilo to v državni upravi. V tem času se 
mora pa tudi to urediti. 

Kmetijske šole — oblastne! 
Oblastna skupščina si je prizadevala 

predvsem, da dobi kmetijsko šolstvo v 
roke, saj sestoji oblastna skupščina ve
činoma iz naših vrlih kmečkih zastopni
kov. Kmetijsko šolstvo bode gotovo ena 
glavnih opor k boljšemu kmetovanju v 
naši oblasti. Na ozemlju naše oblasti so 
vinarska in sadjarska šola v Mariboru, 
kmetijska šola v Št. Jurju, razni razsad
niki in trsnice, kar vse je bilo svoj čas 
last dežele Štajerske. Koncem marca t. 1. 
je oblastna skupščina prevzela vse te šole 
in posestva. Na mariborski šoli bo zopet 
uvedla dvoletni tečaj, kakor si ga želijo 
naši kmetovalci. 

Poleg teh šol je oblastna skupščina pod
pirala razne gospodarske in gospodinj
ske tečaje, ki so se vršili po oblasti. Zdaj, 
ko ima oblastna skuščina kmetijsko šol
stvo v svojih rokah, ga bo uredila tako, 
da bo res služilo k napredku razumnega 
gospodarstva. O načrtu, kako si oblastna 
skupščina zamišlja izobrazbo kmetske 
mladine v tozadevnih kmetijskonadalje
valnih šolah, poročamo posebej. 

Oskrbimo več strokovne izobrazbe na 
kmetih! 

Novih kmetijskih šol ustanavljati zdaj 
za enkrat ne moremo iz finančnih ozirov 
in pa, ker je ta obisk kmetijskih in gos
podinjskih šol še treba precej časa pri
pravljati. Tudi bo prave kmetijske in go
spodinjske šole vedno obiskoval soraz
merno majhen del mladine. In vendar je 
treba tudi ostali podeželski mladini, ki 
prave kmetijske in gospodinjske šole ne 
more obiskovati, nuditi vsaj najmanjšo 
množino kmetijske strokovne izobrazbe, 
in poglobiti splošno izobrazbo in to vsej 
podeželski mladini: posestniški in nepo
sestniški, sinovom in hčeram kmetov, 
kmetskih delavcev in obrtnikov, ker vsi 
se več ali manj bavijo s kmetijstvom, ali 
vsaj tudi s kmetijstvom. Vsaj toliko bi se 
morali izobraziti, da bodo s pridom čitali 
kmetijske strokovne liste in mogli slediti 
pouku potovalnih učiteljev. — Dalje je 
treba v mladini in ljudstvu sploh smot
reno vzbujati spoznanje, da jim je potre
bna še višja strokovna izobrazba v pra
vih kmetijskih šolah, da jim bo taka iz
obrazba pri gospodarstvu donašala obilne 
sadove, vzbujati željo in voljo, si v kme
tijskih in gospodinjskih šolah poglobiti 
strokovno izobrazbo ter v ta namen ludi 

nekaj žrtvovati! V najširših kmetskih 
slojih je treba sistematično pripravljati 
na čim večji obisk pravih kmetijskih in 
gospodinjskih šol! Pripravljati tudi ono 
mladino, ki namerava itak obiskovati te 
šole, v tem smislu, da že pred vstopom v 
kmetijsko in gospodinjsko šolo obvladajo 
temeljne kmetijske nauke; s tem bi se 
kmetijske šole, ki morajo zdaj mnogo ča
sa porabiti za elementarne nauke, razbre 
menile, in pravi kmetijski poduk poda
jale in poglobile tem lažje in v večji 
množini. 

V kmetijskem pouku so stvari, ki jih 
more učiti izključno le kmetijski stroko
vnjak, oziroma praktik; te stvari so tudi 
v kmetijskonadaljevalnih šolah pridrža
ne izključno kmetijskim strokovnjakom 
in praktikom. 2. Dalje so v kmet. pa
noge, v katere se lahko učitelj poglobi in 
postane strokovnjak, četudi ni kmet, n. 
pr.: sadjarstvo, čebelarstvo in vrtnarstvo. 
Na Holandskem se sposobni in voljni os
novnošolski učitelji posameznih okrajev 
pod vodstvom kmetijskih strokovnjakov 
izobražujejo predvsem v teh kmetijskih 
strokah v vsaj triletnem tečaju, tedensko 
2 do 3 ure; tečaj se zaključi z izpitom 
pred državno komjtsijo, ki udeležencem 
izda sposobnostna izpričevala ali diplo
me. Tako strokovno izvežbani učitelji po
stanejo najboljši pomočniki kmetijskih 
strokovnjakov, zlasti se jim izroča vodst
vo zimskih tečajev (kmetijskonadaljeval
nih šol) v njih občinah. Ta sistem je na 
Holandskem rodil cvetoče kmetijstvo. 3. 
Končno so na kmetijskonadaljevalnih šo
lah predmeti — in to celo v večini, kjer 
ne gre za pravo kmetijsko znanost, mar
več za splošno znanje, vsmerjeno na kme
tijstvo: kmetijsko prirodoznanstvo, ra
čunstvo, knjigovodstvo, spisje, narodno 
gospodarstvo. 4. Še bolj velja to o pred
metih socijalne vsebine: državoznanstvo, 
stanovi, kmetijske organizacije, splošno 
zdravstvo in podobno. Te predmete uči
telj itak uči že na osnovni šoli, a jih v 
kmetijskonadaljevalni šoli seveda prav 
temeljito razširi in poglobi, tako da poda 
učencem res nekaj novega. Da se bode na 
teh šolah vršil tudi verski pouk, je samo
posebi razumljivo! 

Usmilimo se sirot! 
Splošno ime sirota, ki izraža največjo 

revščino, v katero more človek zaiti, je 
posebna označba za one otroke, ki nima
jo več staršev, ali ki nimajo takih star
šev, ki bi se zanje brigali. Take sirote se 
največkrat izgubijo na napačna pota, po 
katerih pridejo v — jetnišnice, kjer jih 
zopet srečamo kot zločince. Poleg teh pa 
imamo še one sirote, ki imajo sicer star

še, pa jih je narava obremenila s telesno 
ali duševno trajno, celoživljensko bolez
nijo. 

Poglejmo število teh sirot v naši obla
sti po uradnem pregledu leta 1920. Sirot 
brez očeta in matere imamo 685, sirot, ki 
so brez hraniteljev, je 19.023, nezakonskih 
20.062, skupno torej 40.023 in če prišteje
mo še Medžimurje, moremo reči, da zna
ša število sirot v oblasti okrog 45.000. V 
tem številu pa niso všteti duševno ali te
lesno nezdravi otroci. Imamo pa okrog 40 
gluhonemih, 35 slepih, 190 popolnih beb
cev, takih, ki spadajo v poboljševalnico 
okoli 500 otrok. 

Država do sedaj ni skrbela za te sirote 
tako, kakor bi bilo treba. Od teh števil
nih sirot je bilo oskrbovanih le 32 otrok 
v gluhonemnici, v zavodu za slepe 10 o
trok, v poboljševalnici 10 otrok, v raznih 
zavodih okrog 100 otrok. Posebno strašna 
je razlika v tem, kako je svoj čas bilo v 
Štajerski in kako je danes. Svoj čas je od 
padlo oskrbovanje ene sirote na 417 pre
bivalcev, dočirn danes odpade to oskrbo
vanje na 15.600 prebivalcev. 

Naša bratska ljubljanska oblast je v 
tem oziru v zavidanja vrednem boljšem 
položaju. Tam imajo od prejšnje dežele 
15 oblastnih in privatnih sirotišnic in še 
drugih mladinskih zavodov. Tam so o
skrbovali v preteklem letu 1121 sirot, 1 o
skrbovana oseba pride v tej oblasti na 
494 prebivalcev. 

Nujno potrebno je, da posvetimo vso 
skrb osiroteli in zanemarjeni mladini. Do 
sedaj je oblastna skupščina v Mariboru 
že storila sledeče: Dečji dom v Mariboru 
je prevzela v svojo upravo in oskrbo. Na
dalje je kupila v Celju bivšo Rebekovo 
posestvo, kjer se že preureja v dečje za
vetišče. Enako je stopil oblastni odbor v 
stik z mestno občino v Mariboru, da se v 
skupnem delu napravi zavetišče, da bo že 
v jeseni do 100 sirot več mogoče oskrbo
vati. 

Kot najnujnejše pa se je sklenilo usta
noviti oblastni osrednji mladinski urad. 
Ta oblastna zaščita dece se bo organizi
rala po okrajih in večjih krajih. Ta osre
dnji urad bo stopil v stik tudi z zasebni
mi društvi, ki so pripravljena v tem ozi
ru sodelovati. 

Dosedanje delo in načrt za bodočnost, 
ki ga ima oblastna skupščina ,kaže, da so 
se naši oblastni poslanci z oblastnim od
borom na čelu lotili dela, ki je nujno, ki 
je krščansko dobrodelno, ki bode sirotam 
olajšalo njihovo težko življenje. 

Organizacija cestne uprave. 
Oblastna skupščina prevzcone v svojo 

upravo bivše deželne ceste, poleg Lh pa 



še druge, ki dejansko se lahko imenujejo 
oblastne. V načrtu ima prevzeti sledeče 
ceste kot oblastne: 
L Cesta: Državna meja pri Dravogradu, 
— Marenberg — Maribor — Ptuj — Ča
kovec — Letinjski most. 

2. Cesta: Pesnica — Sv. Lenart — Sv. 
Trojica — Sv. Benedikt — Ščavnica — 
Gornja Radgona. 

3. Cesta: Ormož — Ljutomer — Veržej 
most čez Muro (Beltinci). 

4. Cesta: Dravograd — Slovenjgradec — 
Šoštanj — Celje. 

5. Cesta: Celje — Šmarje — Rogatec — 
Ptuj. 

6. Cesta: Sv. Urban — Prevorje — Kozje 
— Sv. Peter do oblastne meje. 

7. Cesta: Državna meja pri Gederovcih 
— Murska Sobota — Beltinci — Dobro
vnik — Dolnja Lendava. 

8. Cesta: Murska Sobota — Martjanci — 
Prosenjakovci. 

9. Cesta: Martjanci — Srebrni breg. 
10. Cesta: Ptuj — Krapina. 
11. Cesta: Vojnik — Dobrna. 
12. Cesta: Šmartno — Gornjigrad — Kam 

nik. 

čim oblastna skupščina uredi upravo 
teh cest in najde vire za to, bo seveda za
mogla v tem delu iti dalje in še druge ve
čje ceste vzeti v svojo upravo. — Poleg 
tega pa bo oblastna skupščina sodelovala 
pri upravi okrajnih in občinskih cest, ki 
so okrajem in občinam največja skrb in 
breme. V ta namen je izdala posebno u
redbo, ki bo v tej zadevi napravila red. 

Čast delu! 
Ni mogoče vsega v našem listu na dro

bno povedati, kaj je vse oblastna skup
ščina dosedaj storila. Tudi bi bilo preob
širno, ako bi objavljali velike načrte, ki 
si jih je skupščina zastavila. Vsem, ki se 
bodo zanimali, posebno našim občinam in 
organizacijam bo pa prav dobrodošlo, ako 
bi oblastni odbor v posebni knjigi vse to 
objavil. Če že nasprotniki naši ne morejo 
drugega reči o delu naše oblastne skup
ščine kot le dobro, potem moramo še po
sebno mi pristaši SLS biti ponosni na de
lo naše oblastne skupščine, kakor smo 
tudi ponosni na delo naših poslancev v 
Beogradu! 


